ივანე ჯავახიშვილის სახელობის თბილისის სახელმწიფო უნივერსიტეტის ევროპული კვლევების ინსტიტუტი აცხადებს მიღებას ევროპისმცოდნეობის ინგლისურენოვან ინტერდისციპლინურ სადოქტორო პროგრამაზე 2018-2019 სასწავლო წლის შემოდგომის სემესტრისთვის.


სადოქტორო პროგრამის შესახებ:

თბილისის სახელმწიფო უნივერსიტეტის ევროპული კვლევების ინსტიტუტის ევროპისმცოდნეობის სადოქტორო პროგრამა შეიქმნა 2014 წელს, ევროკავშირის ENPI საგრანტო პროექტის „ევროპისმცოდნეობის ინტერდისციპლინური სადოქტორო პროგრამის დაარსება თბილისის სახელმწიფო უნივერსიტეტში“ ფარგლებში. სტრუქტურირებული სადოქტორო პროგრამის კურიკულუმი შემუშავდა დარგის წამყვანი ევროკავშირის ექსპერტების ჩართულობით სხვადასხვა ევროპული უნივერსიტეტებიდან. ევროპისმცოდნეობის ინტერდისციპლინური ინტერფაკულტეტური სადოქტორო პროგრამის მიზანია ევროკავშირის ინტეგრაციის, მისი იურიდიული, პოლიტიკური, ეკონომიკური, ისტორიულ-კულტურული ასპექტების შესახებ კვლევების განვითარება, მაღალი დონის ახალი სამეცნიერო ცოდნის გენერირება და ამ სფეროს ექსპერტების მომზადება რეგიონული კონტექსტისა და ამ რეგიონში საქართველოს როლის გათვალისწინებით. პროგრამა ხორციელდება ინგლისურ ენაზე. 

სწავლის საფასური:

სწავლის საფასური ყოველ წლიურად შეადგენს 2250 ლარს (სემესტრულად 1125 ლარი) როგორც საქართველოს, ასევე უცხო ქვეყნის მოქალაქეებისთვის.

 პროგრამაზე მიღიების წინაპირობები და პროცესი:

ევროპისმცოდნეობის სადოქტორო პროგრამის სტუდენტი შეიძლება გახდეს მინიმუმ მაგისტრის აკადემიური ხარისხის მქონე პირი, რომელმაც აგრეთვე უნდა ჩააბაროს ინგლისური ენა B2 დონეზე ან წარმოადგინოს შესაბამისი ცოდნის დამადასტურებელი სერტიფიკატი. ჩაბარების მსურველებს ასევე მოეთხოვებათ კვლევითი პროექტის წარმოდგენა და კომისიის წინაშე ინტერვიუს გავლა.
მაგისტრის ხარისხის მქონე უცხოელ კანდიდატებს უფლება აქვთ ჩააბარონ სადოქტორო პროგრამაზე საქართველოს კანონმდებლობით გათვალისწინებული პროცედურების დაცვით.

საკონტაქტო ინფორმაცია:

ტელ: (+995 32) 2 22 78 99
ელ-ფოსტა: info.ies@tsu.ge; helpdesk.ies@tsu.ge
ვებ.გვერდი: www.ies.tsu.edu.ge
მის: ილია ჭავჭავაძის გამზირი 3, თსუ-ის მეორე კორპუსი, მეოთხე სართული, ოთახი 406.
